

三沙市2016年“民生十大实事”全兑现

设施保障家家乐 军民生活节节高

2016年

三沙民生新发展



2016年，三沙市永兴军民合用机场建成、民航公务包机航班实现每日通航、赵述岛码头建成投入使用，三沙海空立体交通网络构建成型。

产业



三沙每年投入1000万元支持西沙渔民转产转业，财政补贴90%帮助渔民购买保险，建立三沙市居委会干部大病救助体系，在引导渔民增收致富的同时，让渔民的生产作业更安全、更有保障。

文化



三沙建立社区图书室，实现有居民岛礁全覆盖；广泛开展文化娱乐活动，在元旦、春节等重要节日，举办联欢晚会；建设岛礁文化室，设置数字化移动终端等。

制图 杨薇

■ 本报记者 刘操 通讯员 洪媛媛
夜幕降临，银白色的路灯为海岛戴上美丽的珍珠项链，广场上渔船们伴着音乐的节拍舒展、舞动；放学的孩子们或在阅览室里读书，或围在电视机前看动画片；年轻人则在体育馆里奔跑、挥拍，在播放着爵士乐的咖啡馆谈天说地……这就是如今三沙人忙碌一天后的夜生活。

近日，记者获悉，三沙市公布的2016年“民生十大实事”至此已全部兑现，完善的基础设施让驻岛军民实现了从“为了生存”到“享受生活”的跨越，在收入日益增加的同时，丰富文体活动也改变了昔日枯燥的生活。

基础设施保障“幸福三沙”

2016年12月22日上午10时20分，一架从海口美兰机场起飞的民航

客机降落三沙市永兴军民合用机场，军警民欢呼雀跃，这标志着永兴至海口的航班正式通航，每日一班。

一直以来，三沙远离祖国内陆，所辖岛礁孤悬海上，交通十分不便。2016年，随着三沙市永兴军民合用机场建成、民航公务包机航班实现每日通航、赵述岛码头建成投入使用，三沙海空立体交通网络构建成型，缩短了三沙与海南本岛的距离。

2016年，三沙还迎回了第二艘岛际交通船“晋卿”号。这艘船在设计理念紧密结合南海海况，更适应在三沙海域岛际间航行，有效解决永兴、七连屿、永乐等各岛屿间人员交通不便的问题，航行时间也将大大缩减。此外，永兴码头一期工程完工、陆域配套工程主体完工，清澜码头建设等交通基础设施建设也都极大提升三沙交通补给、避风避险能力。

“今年岛上再没停过水了。”1月

15日，渔民杨丽一边从水龙头接水做饭，一边笑着说。去年三沙市建成了9座岛礁海水淡化厂，委托南方电网管理运营三沙电力，完成永兴电网改造，其他岛礁安装设备用发电机组，为驻岛军民用水、用电上了“双保险”。

转产转业引导“富裕三沙”

飞哥渔家乐在永兴岛颇有名气，老板郑有飞在永兴岛已经生活了20年，从当初驾驶着小船出海打鱼，到如今在岛上开渔家乐，生活早不是当初的模样。

郑有飞告诉记者，以前鱼打的不多，卖的钱也刚够小孩读书，每到冬天涌浪大出不了海，就得为收入发愁。三沙设市后，永兴岛来往的人流日益增多，郑有飞夫妻俩在家里开了一家渔家乐，收入成倍增长。

不仅是永兴岛，西沙邮轮旅游航线的开通，也彻底改变了永乐群岛渔民的生活，从最初的“椰香公主”到“北部湾之星”，再到2016年12月开通的“南海之梦”，航线频繁、游客增多，吃上“旅游饭”的永乐渔民，收入从设市前的月均3000元增长到2016年的月均8000元。渔民过去卖不好价的渔货，次次被游客抢购一空。

在三沙市委、市政府的支持下，三沙市各个工委、管委会为渔民转产转业创造条件，不少渔民转业成为工委的工作人员，从事设备养护、卫生清洁等后勤保障工作，领取的工资加上每年的驻岛补贴，收入稳固增多。三沙市财政每年投入1000万元支持西沙渔民转产转业，财政补贴90%帮助渔民购买保险，建立三沙市居委会干部大病救助体系，在引导渔民增收致富的同时，让渔民的生产作业更安全、更有保障。

全、更有保障。

民生服务打造“文化三沙”

2016年，三沙市公布的“民生十大实事”，永兴学校的后续配套建设就在其中。如今一年过去，永兴学校的学生从最初的6名到如今的29名，举办的100期培训班，加大了对驻岛军警民职业技能培训教育力度。

不仅是在学校学习，信息化建设使得驻市军警民有了线上学习的机会。2016年，三沙市完成海底光缆建设，4G网络在大部分岛礁实现了全覆盖。

永兴岛还建设了1个综合运动场、1个室内体育馆及十余个篮球场。此外，三沙还建立社区图书室，实现有居民岛礁全覆盖；广泛开展文化娱乐活动，在元旦、春节等重要节日，举办联欢晚会；建设岛礁文化室，设置数字化移动终端等。 (本报永兴岛1月16日电)

“中国诗会青春三沙”大型诗歌朗诵晚会举行 书写中国梦 吟咏三沙情



“中国诗会青春三沙”大型诗歌朗诵晚会现场。

本报记者 宋国强 摄

三沙北岛海龟保护人员陈山： 坚守孤岛为海龟守好“产床”

■ 本报记者 刘操

一年中的大部分时间，他都会在孤独的三沙岛礁上生活。白天，他会坚持循着海岸线在海龟妈妈下蛋的洞口旁立起保护牌，提醒到访者别惊扰到它们。入夜后，他会开始一天中最繁忙的工作，沿着数百米的海岸巡逻，时刻望向大海的方向，等候记录海龟妈妈上岸产卵的过程。在三沙七连屿北岛，4月至11月中的每一天，48岁的三沙北岛渔民陈山都会如此重复，为让海龟有个环境良好的“产床”而克尽职守。

驻岛数十年把海龟当朋友

陈山出生于海南的渔民家庭，1970年代便随祖辈远赴西沙捕捞作业。“那个时候西沙的海龟就已经很多，有的时候沿着岸边走，一个晚上就能遇见20几只海龟。”陈山回忆，青年时代的自己曾登上东岛等岛礁，

无时无刻都能发现海龟上岸的踪迹。

在西沙的数十年里，陈山大多在渔民较少的北岛生活，这里的沙质和海况非常适合海龟妈妈上岸产卵，陈山将海龟们比做邻居。“它们随时都可能登上岛，陪着孤单的自己做伴。”

陈山说，他爱海龟。“它们是海洋的精灵，也是福寿的象征，我们要把它们当成朋友一样对待！”有时，遇到沙滩上受伤的海龟，陈山会主动上缴或送回海口的保护基地，把它们医好。

他还会常常帮助遇险的海龟脱离困境。一次，陈山在北岛沙滩上巡逻，看到一只200多斤的大海龟停在沙滩上不动了。原来，大海龟来产卵，下完蛋后退潮了，眼前全是礁盘，回不去了。

“不能让它一直在沙滩上，不然会晒死的。”陈山立刻叫来同伴，两个人使尽全身的力气将海龟挪到岸边的海水坑里，看护着它直到涨潮后海龟自己游回大海。

精心呵护让更多海龟“光临”

陈山真正开始从事海龟保护工作，是在2014年。当年，三沙七连屿工委管委会成立后，北岛登记的渔民只有15人，陈山与另外其中7人组成了海龟保护团队。“我们的使命是，不允许任何人偷偷地捕杀海龟，也不允许任何人吃海龟蛋，此外还要对海龟和海龟蛋进行全方位保护。”陈山说，产卵季到来的时候，大批的海龟借着月色，在海水涨潮时，乘潮爬上海岸活动产卵，而自己所要做的就是将他们保护起来。

陈山驻守岛礁时间长，对海龟上岸产卵的习性十分了解，只要他在岛上生活，就会时常在北岛附近海域、岸线巡查。在很多个不眠之夜，北岛陷入一片漆黑后，靠着岛上几盏渔灯和手电筒的光亮，陈山寻到了海龟产卵的踪迹。

看到海龟产卵的点离海水很近，陈山就会想办法将龟卵转移到保护站进行人工孵化。“我在岛上做好工作是应有的职责，观察海龟有没有上岸产卵。一旦发现它们产卵的地方，我们就立起警示牌，将它们保护起来。”

喂养小海龟，陈山也是行家。通常，他会将鱼肉剁成泥每天按时按量给小海龟供应，每天都仔细观察小海龟们的成长状况。待到小海龟稍微成熟点，陈山就会将它们放在浅水中，让其适应环境，择机将它们放归大海。

“去年海龟上岸的数量比前几年都多。”通过日复一日的精心照料，陈山觉得海龟越来越适应北岛及其附近海域的生存环境了。

“小海龟，你要归大海了，祝福你们一帆风顺，平平安安的。”每当放归小海龟时都是陈山最为兴奋的时候，他手捧着刚刚养大一点的小海龟，将它们放入大海，笑容满面。

(本报永兴岛1月16日电)

H 三沙快讯

三沙召开二届三次 市政府常务会议

适应新常态 努力做好政府工作

本报永兴岛1月16日电 (记者刘操 通讯员彭子娥)三沙日前召开二届三次市政府常务会议，研究审议了三沙市人民政府工作规则等相关事宜。会议强调，要不断规范市政府运作和决策，促进机制体制创新发展，适应新常态，努力做好政府工作。

会议指出，此次会议具有重要的意义，意在坚持以维权建设和适应三沙发展新常态的需要为指导，不断规范市政府运作和决策。三沙市政府领导班子成员以此为契机，适应市政府运作决策的常态化、规范化，适应新常态，做好政府的工作。

会议强调，国务院批准三沙设市提出的五大任务，首要任务就是把三沙建设成为体制机制创新的海域边境城市。因此，三沙设市四年多，始终坚持探索体制机制创新，但在此过程中还存在一些困难，需要三沙人在贯彻落实体制机制创新中，发挥主动创造性，打破传统模式与思维，借鉴扁平化管理模式，不断探索出适合三沙长远发展的体制机制创新的好做法好经验。

三沙与热带海洋学院 联手谋发展

将在人才培养、科学研究等方面合作

本报永兴岛1月16日电 (记者刘操 通讯员彭子娥)近日，三沙市与海南热带海洋学院签署战略合作框架协议。双方将在人才培养、科学研究、产业发展等方面深化合作，通过多种形式互相支持，实现双方优势的整合，促进双方的共同发展。

三沙市政府相关负责人表示，海南热带海洋学院在人才、教育、科技、学科等方面具有综合优势，三沙希望双方能在人才培养、科学研究、生态环境等方面深化合作、共谋发展。通过合作共建，实现双方优势的整合，促进双方的共同发展。海南热带海洋学院相关负责人表示，海南热带海洋学院将发挥学院的基础教育、图书信息、海洋科学与工程等方面的优势，为三沙社会发展和经济建设提供强有力的资金和人才支持。

三沙与琼台师范学院 签约合作

整合资源打造优质、特色、精品学校

本报永兴岛1月16日电 (记者刘操 通讯员王蓓蓓)三沙市人民政府日前与琼台师范学院举行合作签约仪式。双方表示将进一步促进永兴学校小学、幼儿园、职业教育培训及函授教育办学水平和教育质量的提高，更好地为三沙军警民服务。

三沙市政府相关负责人表示，永兴学校有效解决了驻岛军警民子女就近入学的问题，现有的29名学生享有优质的教育资源，相信通过加强合作共建，一定能够把永兴学校建设成为祖国南海上一所优质、特色、精品学校。

琼台师范学院相关负责人表示，在新的一年里，琼台师范学院将继续发挥资源优势，与三沙市政府续写精诚合作新篇章，开启携手奋进的新里程。

根据合作协议，琼台师范学院将继续支持永兴学校完善办学条件，提高永兴学校管理水平、教育教学质量，开展技能培训及学历教育服务，推进三沙市教育事业发展。

H 三沙它世界

动物篇：南海飞鱼

途经三沙海域，飞鱼会经常被专业摄影师用镜头“捕获”。飞鱼为热带及暖温带水系集群性上层鱼类，以太平洋种类为最多，印度洋及大西洋次之，中国及临近海域记录有6属38种，以南海种类为最多。飞鱼体型较短粗，稍侧扁，吻短钝，口端位；飞鱼由于发达的肩带和胸鳍(大，向后达尾基，状如鸟翅，薄似蝉翼，可作滑翔之用)，以及尾鳍和腹鳍的辅助，能够跃出水面，滑翔的速度很快，距离可达100米以上。

(本报记者 刘操 整理)



暮色下，一条飞鱼跃出海面。 本报记者 宋国强 摄